

聖經的查法

讀經：以賽亞書第三十四章 16 節：「你們要查考宣讀耶和華的書，這都無一缺少，無一沒有配偶，因為我的口已經吩咐，祂的靈將它們聚集。」

我們查經還要宣讀，因為要聽神的話，用聽來吸收生命的供應，藉著聽神的聲音，將祂的靈氣吹到我們裡面，這就是要聽，我們常說聽道，這是個上好的福分。我們先看一處聖經，路加福音第十章 38 至 41 節，這是我們最熟悉的故事：「他們走路的時候，耶穌進了一個村莊。有一個女人，名叫馬大，接祂到自己家裡。她有一個妹子，名叫馬利亞，在耶穌腳前坐著聽祂的道。馬大伺候的事多，心裡忙亂，就進前來說：『主啊，我的妹子留下我一個人伺候，你不在意嗎？請吩咐她來幫助我。』耶穌回答說：『馬大！馬大！你為許多的事思慮煩擾，但是不可少的只有一件，馬利亞已經選擇那上好的福分，是不能奪去的。』」上好的福分、不可少的是什麼呢？就是聽主的道，因為聽道是不可少的。使徒約翰說：「論到從起初原有的生命之道，就是我們所聽見，所看見，親眼看過，親手摸過的。」（約翰一書第一章 1 節）接觸生命之道就是用這三個方式，一個是看，一個是聽，一個是摸。主耶穌現在已升上高天，我們摸不著，也看不到，只有一個法子，就是聽。馬太福音第十三章 9 節：「有耳可聽的，就應當聽！」我們吸收知識、學問和經驗，都是聽教授所講的，所以聽是最要緊的進入我們裡面的一個法子。在啓示錄第二章 7 節說：「聖靈向眾教會所說的話，凡有耳的，就應當聽！」以賽亞書第五十五章 1 至 3 節：「你們一切乾渴的都當就近水來，沒有銀錢的也可以來。你們都來，買了吃，不用銀錢，不用價值，也來買

酒和奶。你們為何花錢買那不足為食物的？用勞碌得來的買那不使人飽足的呢？你們要留意聽我的話，就能吃那美物，得享肥甘，心中喜樂。你們當就近我來，側耳而聽，就必得活。我必與你們立永約，就是應許大衛那可靠的恩典。」神的話是靈，就是生命，我們要用誠實的心靈來聽，祂話的聲音一吹進來，我們的靈就活了。再看約翰福音第五章25節：「我實實在在地告訴你們：時候將到，現在就是了，死人要聽見神兒子的聲音，聽見的人就要活了。」這裡所說的死人是靈性死在罪惡過犯中的人。人的靈死了只有一個法子，就是藉著神的靈氣使他活。以賽亞說：「你們為何花錢買那不足為食物的？用勞碌得來的買那不使人飽足的呢？」這就如聽戲，你聽了不能使心靈飽足，仍然是乾渴，而且花錢去聽那歌星糜糜之音，用勞碌得來的買那不使人飽足的是為什麼呢？是因為人的心靈煩悶，心靈枯乾，這是喝世界的水，越喝越渴。所以下面說：「你們要留心聽我的話，就能吃那美物，得享肥甘，心中喜樂。」這是神的話給我們的供應，死人要聽見神兒子的聲音，聽見的人就要活了。

這一次葛理翰弟兄來佈道，我很佩服他。他完全是講神的話，很有力量，真的能叫人聽見神兒子的聲音，使靈活過來。所以我們不可聽世界的聲音太多，而聽神的話太少。

現在說到聖經不但要讀要聽，而且還要查，因為聖經是一本很特別的書，神說要宣讀祂的書，神說話是用一個很特別的方法。以賽亞書第二十八章10節：「祂竟命上加命、令上加令，律上加律、例上加例，這裡一點、那裡一點。」第13節：「以致他們前行仰面跌倒，而且跌碎，並陷入網羅被纏住。」這是說以色列人對神的話不明白，他們看不懂，所以讀聖經一定要查考。約翰福音第五章39節：「你們查考聖經，因你們以為內中有永生；給我作見證的就是這經。」這是主耶穌說我們應該查考聖經。再

讀使徒行傳第十七章 11 節：「這地方的人賢於帖撒羅尼迦的人，甘心領受這道，天天考查聖經。」因此，我們要天天查考聖經才能明白，因為它就是這裡一點、那裡一點，這樣我們愈查考就會愈挖愈深。我這裡查考聖經也就是根據這個點的查考，先把這一點查清楚，再查那一點，點就是我們找到一個真理的題目，就一直把它查到底。

比如說，我們要查「義」，凡是與義有關係的真理我們就一直查下去。聖經說「神就是「義」，在羅馬書第三章 25 至 26 節：「神設立耶穌作挽回祭，是憑著耶穌的血，藉著人的信，要顯明神的義。因為祂用忍耐的心，寬容人先時所犯的罪，好在今時顯明祂的義，使人知道祂自己為義，也稱信耶穌的人為義。」啓示錄第十五章 3 節：「主神，全能者啊，你的作為大哉，奇哉！萬世之王啊，你的道途義哉，誠哉！」所以神的道是義道，神的路是義路，神所給我們敞開的門是義門。神的福音就是要顯明神的義，祂是大仁大義，而我們人卻是忘恩負義。羅馬書第三章 10 節：「就如經上所記：沒有義人，連一個也沒有！沒有明白的，沒有尋求神的，都是偏離正路。」人是神所創造的，神給人生命，又將萬物給人享受，為人人預備的，但人對神並不尊敬，也不感謝祂，將祂的真實變為虛謬，將祂的榮耀變作為偶像，不拜神而拜受造之物，所以人對神是忘恩負義。羅馬書第一章 18 節：「原來，神的忿怒，從天上顯明在一切不虔不義的人身上，就是那些行不義阻擋真理的人。」什麼是行不義阻擋真理呢？第 19 至 25 節：「神的事情，人所能知道的，原顯明在人心裡，因為神已經給他們顯明。自從造天地以來，神的永能和神性是明明可知的，雖是眼不能見，但藉著所造之物就可以曉得，叫人無可推諉。因為，他們雖然知道神，卻不當作神榮耀祂，也不感謝祂。他們的思念變為虛妄，無知的心就

昏暗了。自稱為聰明，反成了愚拙；將不能朽壞之神的榮耀變為偶像，彷彿必朽壞的人和飛禽、走獸、昆蟲的樣式。所以，神任憑他們逞著心裡的情慾行淫穢的事，以致彼此玷辱自己的身體。他們將神的真實變為虛謊，去敬拜侍奉受造之物，不敬奉那造物的主。」

世上許多人是崇拜受造的物質而不敬拜神，我們把神的真實變為虛謊，把神的榮耀變為偶像。神的事情是顯明在人的心裡，我們知道人同此心、心同此理，人都有一個從心靈深處認識的良知，我們人都普遍有一個習慣，痛極呼娘、冤極呼天，這裡呼天絕不是說虛無縹渺的空氣，乃是知道冥冥中有一位天上的神。我們中國人呼天老爺，這是顯明在人心裡都知道有神，但不將神當作神敬拜，反而拜偶像，用泥土木頭做成，或是拜禽獸、樹木、石頭。不認識神，這就是對神的不義——忘恩負義。

羅馬書第三章 5 節：「我且照著人的常話說，我們的不義若顯出神的義來，我們可以怎麼說呢？」我們雖然不義，但神卻是公義，祂為我們捨了祂自己的獨生子，神的真實因我們的虛謊越發顯出祂的榮耀。第 25 至 26 節說：「神設立耶穌作挽回祭，是憑著耶穌的血，藉著人的信，要顯明神的義。因為祂用忍耐的心，寬容人先時所犯的罪，好在今時顯明祂的義，使人知道祂自己為義，也稱信耶穌的人為義。」所以神的福音以耶穌為人擔罪而死，這完全是神的義。第一章 17 節說：「因為神的義，正在這福音上顯明出來；這義是本於信，以至於信。如經上所記：『義人必因信得生。』」是神的義顯在福音上，神就是義的神，所以祂不記念人的過犯，我們越是不仁不義，而祂反以大仁大義來對待我們。

提摩太後書第三章 2 節：「因為那時人要專顧自己、貪愛錢財、自誇、狂傲、謗讟、違背父母、忘恩負義、心不聖潔」但是神是怎樣的一位神呢？但以理書第九章 16 節說：「主啊，求你按你的大仁

大義，使你的怒氣和忿怒轉離你的城耶路撒冷。」神是大仁大義，雖然我們對祂如此地不尊敬，而祂對我們仍然是那麼地仁慈、不變的愛心，祂為我們捨了祂的獨子愛子，不只擔當了我們的罪，還把那永遠榮耀的生命賜給我們，可見神實在是大仁大義。為我們開了義門，傳給我們義道，讓我們因信稱義，將來以義作王，引領我們到永義裡去。這樣專門查「義」是點的查法。

除了稱義，聖經裡還有成聖，如何叫靈成聖、魂成聖、體成聖，如何叫全然成聖，怎樣叫地位成聖、實際成聖、分別為聖，聖經裡有許多專門去查「聖」，這又是另一點。還有，聖經不只叫人得救，還要得勝，怎麼樣才叫得勝，聖經又說得勝的我要叫他怎樣，我們還要勝過什麼？勝過世界、勝過肉體，如何能勝過撒但、勝過死亡，這都要我們一點一點去查考。另外聖經還有要我們得榮耀，神召我們去得永遠的榮耀，榮耀是什麼？再去專查榮耀，這都是點的查法。有許多幫助我們的書，如經文匯編、串珠聖經等等。

第一種是將所查的點連貫起來，如基督徒先要稱義，然後才能成聖，先要得勝，然後才能得榮耀。這樣連貫起來就叫作線，凡是與這個真理有關係的，都把它接起來。

下面再舉例說明查面的方法。在聖經裡，「耶穌」兩個字的意義是救世主，馬太福音第一章 21 說：「她將要生一個兒子，你要給祂起名叫耶穌，因祂要將自己的百姓從罪惡裡救出來。」耶穌原文就是與舊約的約書亞兩個字一樣，在這裡說明面的查法，耶穌是救主，祂救我們什麼呢？看哥林多後書第一章 10 節有三個救：「祂曾救我們脫離那極大的死亡，現在仍要救我們，並且我們指望祂將來還要救我

們。」這裡說明耶穌的救有三段——過去、現在及將來。過去這一點，在聖經裡已經說明了，是曾救我們脫離那極大的死亡。而現在和將來的救沒有說，我們必須要再查那兩點。在提摩太後書第四章17至18節：「我也從獅子口裡被救出來（獅子是遍地遊行，尋找可吞吃人的魔鬼）。主必救我（現在式）脫離諸般的兇惡，也必救我進祂的天國（未來式）。」下面還有總結論，看希伯來書第七章第25節：「凡靠著祂進到神面前的人，祂都能拯救到底，因為祂是長遠活著，替他們祈求。」這個救是過去救、現在救、將來還救，就是拯救到底。至於過去救我們脫離極大的死亡是用什麼救呢？這是另外一個題目，也是另外一點，也要找出來。腓立比書第三章10至11節：「使我認識基督，曉得祂復活的大能，並且曉得和祂一同受苦，效法祂的死，或者我也得以從死裡復活。」從這裡就知道過去救我們是用祂復活的大能。第二、現在救我們脫離諸般的兇惡，祂用什麼救呢？請看希伯來書第七章16節：「祂成為祭司，並不是照屬肉體的條例，乃是照無窮之（不能毀壞的）生命的入能。」

祂將來又如何救我們進天國呢？腓立比書第三章20至21節說：「我們卻是天上的國民，並且等候救主，就是主耶穌基督從天上降臨。祂要按著那能叫萬有歸服自己的大能，將我們這卑賤的身體改變形狀，和祂自己榮耀的身體相似。」祂這種叫萬有歸服自己的大能加在我們的身上，我們就被提了。這樣查考就知道有三種大能，聖經說得非常清楚，而是這裡一點，那裡一點。現在再看，祂救我們脫離那極大的死亡，叫做「靈魂的得救」，因為靈魂沒有第二次的死。要靈魂得救靠信，又叫稱義，因信稱義。不但靈魂得救，而且生活要得勝，這樣必須要有「愛主」，愛到一個地步就可以得勝了。聖經說要愛我們的主，就可以一切得勝有餘。所以今日基督徒若不能得勝，那就是愛主還不夠。只要愛主愛到一個

地步，什麼苦都能吃，那就得勝了。將來救我們進天國，將萬有歸服祂的大能改變我們的身體，叫身體得贖。在聖經裡這又是另外的一個真理，羅馬書第八章，身體得贖不是現在，而是將來，這要用盼望，將來在天國得榮耀，這又是一點，把這信、望、愛三個點連起來成一條線。復活的大能是一點，無窮生命的大能是一點，叫萬有歸服的大能也是一點，將這三個點也連成一條線。過去、現在、將來又是一條線。再將靈魂得救是一點，生活得勝是一點，身體得贖這三點連起來。脫離極大的死亡、脫離諸般的兇惡、進祂榮耀的，這幾點連起來又是一條線。將這許多線組織起來就是一面的真理，可以看見耶穌是救主，祂拯救我們到底。祂的拯救是多麼完全，多麼有方法，多麼有力量，多麼有結果，使我們看見這是一個整面。

還有其它許多的面。我們不僅看見祂是救主，祂還是天地的主，祂也是萬有的主，祂又是王，又是祭司，把這些堆積起來就不是面了。面的查法：把所有由點而連成的線四面八方組織起來，再把這許多面聚合起來就成了整體。而認識了基督，知道祂有各方面的真理，如此說耶穌是救主、君王、祭司、僕人、神子、人子等等，以後再把這許多整體屬靈的奧秘找出來，所有神的智慧、知識，都在祂裡面藏著，而知道神的奧秘。這樣是點的、線的、面的、塊的查法，還有透視的查法，下面還有歷史的查法，伴偶的查法，就是以經解經，找到這一點，一定要解釋那一點，在聖經裡沒有不能解釋的。

這許多查法不只知道查的方法，而且要下工夫、花時間。比如說你們看無花果樹發芽長葉的時候，就知道夏天近了。這無花果樹是代表什麼呢？在耶利米書第二十四章說，無花果就是猶太人。其它刀、帶子以及所有的物都有解釋，因為聖經是這裡一點，那裡一點，無一缺少。我們若找不到經節的解釋不

要失望，那是未熟悉聖經。只要多讀聖經、多記、多背、多禱告尋求 神，在聖靈帶領下，如此便較容易明白 神的話，這是伴偶查法。歷史傳記的查法是以他們遭遇的因果作我們的鑑戒，作屬靈的教訓，看真理的啓示，都是非常有意思並且有益的。